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Ferienbetreuung in Lemwerder sucht Kinder

Sechs Wochen Sommerferien - das Highlight des Jahres für viele Kinder. Doch viele berufstätige Eltern stehen vor der großen Herausforderung, während der Arbeitszeit eine gute Betreuung für ihre Kinder zu finden.

Die Gemeinde Lemwerder bemüht sich, die Vereinbarkeit von Familie und Beruf mit verschiedenen Maßnahmen zu ermöglichen; ein wichtiger Baustein dazu soll eine neue, verlässliche Kinderferienbetreuung auf hohem Niveau in den Ferien sein.

Da die Einschränkungen aufgrund der Corona Verordnungen für viele Wochen eine Planung nicht zugelassen haben, konnte erst vor wenigen Wochen das Angebot in Kooperation mit der Zirkusschule Seifenblase e.V. festgelegt werden. Geplant wurde eine “Forschungsstation“ auf dem Gelände der BEGU Lemwerder. 

Ob aufgrund der kurzfristigen Festlegung oder eines fehlenden Bedarfs, ist derzeit nicht abzuschätzen, es gibt nur sehr wenige oder auch keine Anmeldungen in den ersten Wochen. Das Konzept wurde deshalb in den Sommerferien für dieses Jahr auf eine Woche gekürzt. 

Mit Unterstützung der Zirkusschule Seifenblase und der Spielefeuerwehr findet die Ferienbetreuung nun vom 03. bis zum 07. August 2020 für Kinder im Alter von 6 – 12 Jahren im Garten der BEGU statt. 
Für bis zu 20 Kinder verwandelt sich die Grünfläche hinter der BEGU in ein Spieleparadies mit Zirkuszelten, Eisstand und vielen Angeboten. Um Kreativität, Sportlichkeit und Geschick geht es in den verschiedenen Workshops zu den Themen Film, Theater, Circus und Garten. 

Die Betreuung wird nach den Regeln der Niedersächsischen Verordnung zu Infektionsschützenden Maßnahmen durchgeführt.  Mit den Kindern werden Hygiene-Maßnahmen altersgerecht erörtert, geübt und durchgeführt.

Bei maximaler Auslastung werden die Teilnehmer in 4 getrennten Gruppen mit jeweils einem zugewiesenen Betreuer aufgeteilt. Die Spielefeuerwehr stellt verschiedene Arbeitszelte auf, in denen die einzelnen Gruppen mit ihren Betreuern den Tag gemeinsam gestalten können. 

Um den Eltern möglichst großen Spielraum in ihren Planungen zu garantieren, gibt es bei der Hol- und Bringzeit sehr viel Spielraum. Die teilnehmenden Kinder können morgens in der Zeit zwischen 7:30 und 9:30 Uhr gebracht werden und am Nachmittag zwischen 15:00 und 15:30 Uhr wieder abgeholt werden. Abweichende Zeiten können im Einzelfall im Vorfeld abgesprochen werden. 

In der Mittagszeit werden alle mit einem leckeren Essen versorgt. Ein Frühstück bringen alle Kinder selber mit, denn der Tag im Feriencamp beginnt mit einem gemeinsamen Essen.

Zur Anmeldung und zur Beantwortung aller Fragen wenden Sie sich bitte an:

Gemeinde Lemwerder, Silke Dammann, Familien- und Kinderservicebüro Lemwerder

Stedinger Straße 51, 27809 Lemwerder, Tel. 0421/ 67 39 50, dammann@lemwerder.de
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